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Розроблені і запатентовані когененераційні СЕС з перспективою утворення локальної електромережі роз-

поділеної генерації. 
 
Постановка проблеми.. Вплив відновлюваних 

джерел енергії (ВДЕ) на функціонування ОЕС Украї-
ни та підвищення енергетичної ефективності приват-
них дахових СЕС  за рахунок когенерації є вкрай ак-
туальними для України.  

Аналіз останніх досліджень. На прикладі лока-
льних електричних систем з відновлюваними джере-
лами енергії (ВДЕ ) показано, що завдяки розподіле-
ної генерації можна суттєво покращати керованість 
процесів генерування, транспортування, розподілу та 
споживання електроенергії, [1,2,3].  

Мета статті. Обгрунтувати доцільність інтеграції 
в електричну мережу розподіленої генерації (ЕМРГ) 
розроблених нами когенераційних сонячних електро-
станцій з охолоджувальними фотоелектричними мо-
дулями (ФЕМ) циліндричної форми. 

Основна частина. З  січня 2016 р. в Україні вве-
дено “зелений” тариф на електроенергію, вироблену 
приватними СЕС потужністю до 30 кВт з прив’язкою 
до курсу ЄВРО. На 1.07.2019 в приватних домогоспо-
дарствах (ПДГ) установлено  11888 дахових СЕС по-
тужністю 276 МВт (рис.1), на що інвестовано більше 
240 млн. коштів домовласників. 

  

  
 

Рисунок 1 – Динаміка збільшення кількості   
приватних СЕС в Україні за період 2014-2019  рр. 

 
Помісячні надлишки електроенергії ПДГ прода-

ють в енергосистему. За 2018 р. домогосподарствами 
продано за "зеленим" тарифом 82204 МВт.год. еколо-
гічно чистої електроенергії.  

 За даними АСКОЕ нами побудовані ДГН перших 
дахових СЕС різної потужності, розташованих у різ-
них місцях нашого міста: СЕС1, Руст=20 кВт, СЕС2 - 
5,2 кВт і СЕС3- 30 кВт  (рис. 2), просумували їх 
(рис.3), і порівняли з ДГН переробних підприємств 
міста (м’ясокомбінату і молокозаводу, рис. 4) та ДГН 
енергосистем: Дніпровської (рис.5) та ОЕСУ (рис.6). 

  

 
 
Рисунок 2 – Дахова СЕС3, праворуч – інвертор 
 

 
 
Рисунок 3 – Сумування ДГН трьох СЕС, Рпік о 14 год 
 

 
 
Рисунок 4 – ДГН Молокозаводу  «ОЛКОМ» 

 

 
 
Рисунок 5 – ДГН Дніпровської енергосистеми 
 
Кореляційний аналіз ДГН СЕС і переробних під-

приємств показав високий і дуже високий кореляцій-
ний зв'язок між ними (коефіцієнт Пірсона rxy = 
0,80…0,94) [3].  

На рис. 7 подано результати комерційної діяльно-
сті 3-х СЕС за 15 місяців. СЕС3 почала працювати з 
вересня, а у  СЕС1 і СЕС2 в опалювальний період 
продаж відсутній, так як згенеровану електроенергію 
витрачали на електроопалення. 
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Рисунок 6 – ДГН ОЕС України, 2013 р. 
 

 
 

Рисунок 7 – Продаж електроенергії трьома СЕС 
 

Для підвищення ефективності невеликих СЕС 
нами розроблено і запатентовано кілька принципових 
схем когенераційних СЕС (Пат. №№ 103043, 107333, 
107991) [4,5] з гібридними ФЕМ циліндричної форми. 

Сонячний ФЕМ циліндричної форми містить дві 
скляні колби з боросилікатного скла, яке забезпечує 
пропуск хвиль сонячної радіації в діапазоні 0,4 ... 2,7 
мкм. Колба меншого діаметра розташована в прозорій 
колбі більшого діаметра (одна в одній), з'єднані між 
собою подібно посудині Дьюара з вакуумною порож-
ниною між ними [4]. Сонячне світло вільно проходить 
через зовнішню прозору трубку і попадає на поверх-
ню фотоелектроперетворювачів (ФЕП), розташованих 
на внутрішній скляній трубці меншого діаметру. Така 
конструкція ФЕМ забезпечує збільшення кількості 
поглиненого світла (а, отже, і кількості генерованої 
електроенергії) протягом дня, без зміни його поло-
ження. Охолоджувальна рідина, проходячи по труб-
кам, відбирає тепло, знижуючи робочу температуру 
ФЕП, що забезпечує збільшення його ККД. Рух охо-
лоджувальної рідини в ФЕМ від нижньої до верхньої 
частини колектора забезпечується за принципом тер-
мосифона або теплової труби.  

Найбільш ефективним електроопаленням приват-
ного будинку з СЕС є поєднання водяного електроко-
тла з тепловим рідинним акумулятором в підвальному 
приміщенні, сонячного колектора на даху, договору з 
електропостачальником на пільговий тариф на опа-
лювальний сезон (до 3000 кВт.год на місяць) і дифта-
рифного електролічильника. Запропонована схема 
електроопалення дає суттєву економію коштів домо-
господарю, позитивно впливає на ДГН ОЕС України, 
зменшує втрати електроенергії в локальній електро-
мережі і в ОЕСУ. 

Висновок. Приватні дахові СЕС, на відміну від 
потужних промислових СЕС, ніякого негативного 
впливу на роботу енергосистеми не здійснюють, а 
навпаки  - сприяють вирівнюванню загального ДГН 
ОЕС України. Розподілена генерація на основі дахо-
вих СЕС має значні переваги, як з точки зору енерго-
системи, так і з точки зору суспільства. Максимуми 
ДГН СЕС співпадають з денними піками Дніпровсь-
кої енергосистеми  та  ОЕС України (рис.5,6). Отже 

вони без проблем можуть утворювати локальну ЕМ-
РГ, а в перспективі утворити локальну електромережу 
для зарядки електромобілів. 

Перевага когенераційних СЕС з охолодувальними 
ФЕМ  циліндричної форми полягає в збільшенні зага-
льного ККД, спрощенні монтажу на горизонтальному 
даху, в можливості маневрування ДГН за рахунок 
зміни генерації елетричної потужності на теплову і 
навпаки. 
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